

山间神话

长久以来，屋久岛腹地的奥岳山脉一直被奉为神明圣地。奥岳在屋久岛民心目中是令人畏惧的地方，那里居住的都是需要安抚的灵魂。以下的一些当地神话中，叙述了打雷等自然现象与神祇的关系，以及岛上无处不在的神道教和佛教的融合现象。

天鼓

每个月的 1 日和 15 日，奥岳山间都会在不同时段响起奇怪的声音，有时在傍晚，有时在午夜，有时在凌晨，从一个山顶传到另一个山顶。村民们相信这是山神所为，管它叫“天鼓”。每年从中秋满月之夜开始到农历九月，夜里都能听到山上传来的笛声和鼓声，传说这是神灵在行乐。

天柱石

安房村外的太忠岳山顶矗立着一块花岗岩，周长 60 米、高 40 米，被称为天柱石。村民们相信，这块花岗岩上的大洞会发出海螺吹出的声音，一旦响起，三日之内必有大风。他们把这块石头当作“石权现”来崇拜，权现意为佛和菩萨为普度众生而显现的神道教化身。安房位于安房川入海口，设有码头，可以想象在昔日往来经过的人流中经常会有佛教僧侣的身影。

自公元 6 世纪中叶佛教从中国传来后，日本不断尝试将佛教信仰与本土的神道教信

仰融合。佛和菩萨以神道教神灵的身份现身十分常见，它是浩大的神道教和佛教融合“神佛习合”进程中的一环。

反之，安房东北的船行村可能受佛教影响较少。村中传说，天柱石基部祭坛旁的岩石上有个缺口，形状好比岩笛的孔洞。每当西风吹过，洞里就会发出鬼魅般的笛声。西风是风暴的前兆，听到笛声，渔民出海就要小心。这里的村民认为太忠岳是神道教神灵的居所，而非佛菩萨的化身。

从屋久杉森林乐园的停车场就可以望见天柱石。经太忠岳登山道徒步大约需要 8~9 小时。

山姬

山姬是一位树精，以美女形象出现，拥有一头闪亮飘逸的秀发，据说见人就会微笑。但人们十分惧怕她，因为遇到她时，如果没有笑在她之前，就会被咬断脖子吸干血液。每到新年以及 5 月和 9 月的山神祭，她都要下山取用海水，因此人们被警告在这些日子里不要进山。但在某个传说中，有个年轻人遭遇山姬时，挥舞起手中的杨桐枝条来驱除邪恶，从而避免了厄运。